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Klaipėdos Kraštą Perleidus Vokietijai
iš Lietuvos oro paštu.)(Pranešima.

Kovo mėn. 20 dieną Berlyne 
vyko apie valandą laiko užtru­
kęs pasitarimas, kuriame daly­
vavo Vokietijos užsienių reikalų 
ministras Ribbentropas, Lietu­
vos užsienių reikalų ministras 
Urbšys ir Lietuvos įgaliotas mi-, 
nistras Vokietijai Škirpa. Buvo 
tartasi dėl Lietuvos ir Vokieti­
jos glaudesnių santykių.

Ministras Ribbentropas pasi­
tarimo metu Vokietijos vyriau­
sybės vardu pateikė Lietuvai 
reikalavimą grąžinti Klaipėdos 
kraštą Vokietijai. Tą reikalavi­
mą Vokietijos vyriausybė rėmė

apS^^eñS^o^^pnñcrpuT 
nes Klaipėdos kraštas esąs vo­
kiškas ir reiškiąs noro grįžti 
prie Reicho. Ministras Ribben­
tropas pažymėjo, kad jeigu kra­
štas bus grąžintas geruoju, susi­
tarimo keliu, tai Vokietija pla­
čiai atsišvelgs į Lietuvos ūkimus 
interesus Klaipėdos uoste, ir 
toks reikalo sutvarkymas pasi­
tarnaus būsimiems geriems abie­
jų) kaimyninių valstybių santy­
kiams. Bet jeigu Letuva tokio 
reikalavimo nepriimtų, tai Vo­
kietija pati spręs Klaipėdos 
krašto sugrįžimo klausimą, pa­
vartojusi tam reikalingas prie­
mones. Suprantama, kad gin­

Domės! Visų Senai Lauktas

KONCERTAS
Jau Nebetoli!

Šių, 1939 metų, balandžio 23 dieną, sekmadienį, 
ŠV. CECILIJOS CHORAS 

RUOŠIA

DIDELI IR LINKSMA 
POPIETI

TĖVAMS MARIJONAMS PAGERBTI
Buvusių LIETUVIŲ NAMŲ salėje, Av. Montes de Oca 320, 

Buenos Aires.
PROGRAMOJE:

Šv. CECILIJOS CHORAS, orkestrui „Kanklės” pritariant ir 
p. V. Rymavičiui diriguojant;
P-lė U. Povilonytė, solo;
P-lės U. ir O. Povilonytės, duetas;
Jaunos deklamatorės;
Įvairumai. — Ligi vėkaus vakaro

LINKSMI ŠOKIAI IR ŽAIDIMAI
Orkestrui „KANKLĖS” griežiant. — Be to, puikus ir pigus 

bufetas.
Popiečio pradžia 15 val. <3 vai. po pietų.)

Pastabos: 1. Išlaidoms padengti, įeinant svečiai prašomi au­
kuoti nemažiau penkiosdešimties centavų kiekvienas.

2. Del blogo oro, koncertas neatidadamas.

kluoto susirėmimo atveju, nebū­
tų jokio tikrumo ar karo veiks 
mai apsiribotų vien Klaipėdos 
kraštu. Vadinas, grėstų dideliu 
pavojumi Lietuvos nepriklauso­
mybei.

Lietuvos Ministrų Taryba, iš­
klausiusi ministro Urbšio prane­
šimą, ilgai ir nuodugniai svars­
tė susidariusią padėtį. Ministrų 
Taryba, painformavusi apie pa­
dėtį Seimo narius ir atsižvelgda­
ma į Vokietijos reikalavimą dėl 
Klaipėdos krašto perleidimo 
priimti.
^Jaukgva^2^1ėktUVĮjHŠskrį 
do į Berlyną Lietuvos vyirausy- 
bės delegacija, užsienių reikalų 
ministro Urbšio vadovaujama, 
susitarti dėl Klaipėdos krašto 
perleidimo Vokietijai. Tą pat 
dieną nuo 7 vai. vakaro vyko pa 
sitarimai ir apie 12 vai. nakties 
pasirašyta sutartis.

Pagal Lietuvos ir Vokietijos 
sudarytą sutartį, nuo kovo 23 
dienos Versalio sutartimi nuo 
Vokietijos atskirtas Klaipėdos 
kraštas vėl sujungiamas su Vo­
kietijos Reichu. Iš Klaipėdos 
krašto, pagal sutartį, tuojau, e- 
vakuojamos Lietuvos karinės ir 
policinės pajėgos. Lietuvos vy-

ARGENTINOS LIETUVIŲ REZOLUCIJA
Argentinos lietuviai, viešajame susirinkime mieste Bue­

nos A.ires, balandžio 2 d., 1939 m., išklausę pranešimų apie 
Vokietijos nepril lausomų tautų užgrobimą, ir ypač dėl jos 
pasikėsinimo ant ramios valstybės Lietuvos suvereniteto, vien- 
balsifii priėmė se cančią rezoluciją:

KADANGI Vokietija sulaužė su Lietuvos Respu­
blika sud>i:*ytąsias sutartis, prievarta iš jos išplėšdama 
nuo senų senovės lietuviais apgyventą Mažosios Lietu­
vos kraštii ir Lietuvos vienatinį uostą Klaipėdą,

TODĖL, susirinkimas vienbalsiai nutarė pasmer­
kti tą niekiingą Vokietijos hegemonijos žingsnį, ir ape­
liuoti į pasaulio demokratiškas valstybes, kad sulaikytų 
nacizmo i luvaliavimą ir grąžintų į valstybių santikius 
teisingumą.

TAIPOSGI susirinkimas vienbalsiai nutarė užgirti 
Lietuvos gryžimą į demokratinę tvarką, sudarant koali- 

^cinįrninisteriųkaMnetą^M^ris^^varbhjju^^arHji^ir  ̂
iškilmingai pažada Argentinos lietuvių moralę ir finan­
sinę paramą Lietuvos pastangoms drąsiai pasipriešinti 
Vokietijos pasikėsinimui ant jos nepriklausomybės.

TAIPOSGI susirinkimas vienbalsiai nutarė atskir­
tiems nuo savo laisvos tėvynės Broliams lietuviams Klai­
pėdos ir Tilžės krašte, kurie dabar neša skaudų vokie­
čių persekiojimų jungą ir nebeturi teisės plėsti savo 
tautinės kultūros, pasiųsti jiems Argentinos lietuvių 
nuoširdžios užuojautos pareiškimą ir iškilmingą pasi­
žadėjimą remti jų pastangas atgauti prarastas laisves.

TAIPOSGI susirinkimas vienbalsiai nutarė pasių­
sti šias rezolucijas didžiosioms demokratinėms valsty­
bėms, Lietuvos vyriausybei ir įdėti į vietos laikraščius. 
VIEŠOJO ARGENTINOS LIETUVIŲ SUSIRINKIMO

(—) J. Miliauskas Pirmininkas, 
(—) P. Sakalauskas Sekretorius.

LIOVĖSI KARAS ISPANIJOJE
Pereitą savaitę iš Burgos bu­

vo pranešta kad karas baigtas ir 
visa Ispanija randasi gen. Fran­
co valdžioje. Taip pat praneša­
ma, kad areštuojami gubernistų 
vadai bei vadovavę komunisti­
nėms ir anarchistinėms draugi­
joms.

Iš Madrido pranešama, kad 
buvo minuotas į miestą įėjimas, 
kuriam sprogus būtų buvę pada 
ryti milžiniški nuostoliai. -s

riausybė rūpinsis, kad kraštas 
būtų paliktas tvarkingoje padė­
tyje. Abi šalys paskirs komisa­
rus, kurie turės įvykdyti perda­
vimą tų žinybų, kurios nepri­
klauso Klaipėdos krašto autono­
minėms įstaigoms, ūkiniams Lie­
tuvos interesams apsaugoti Lie­
tuvai Klaipėdoje bus įsteigta 
laisva uoste zona, dėl kurios 
smulkiau bus susitarta vėliau. 
Lietuvos ir Vokietijos draugiš­
kiems santykiams sustiprinti a- 
bi šalys įsipareigoja nesiimti jė­
gos viena prieš kitą ir neremti 
bet kurio iš trečiosios pusės 
prieš iš šalių kreipiamo jėgos 
pavartojimo. Tokiu būdu sutar­
tis įgyja ir savotiško nepuolimo 
pakto prasmę. Sutartis Įsigalio­
ja ją pasirašius.

Prie sutarties yra priedas, ku­
riame nužymėti pagrindiniai dė­
sniai, pagal kuriuos bus įsteigta 
Lietuvai Klaipėdos uoste laisvo­
ji zona. Laisvai zonai valdyti ir 
eksplotuoti bus įsteigta mišri 
Klaipėdos uosto bendrovė su vy­
raujančiu Lietuvos kapitalu. U- 
osto zona perlaidžiama Lietuvai 
99 metams su pakankamu, že-

PERSIORGANIZAVO MINIST- 
TERIŲ KABINETAS

Del paskutinių įvykių Lietuvo­
je atsistatydino ministerių kabi­
netas. Prezidentas pavedė suor­
ganizuoti naują ministerių kabi 
netą generolui Černiui. Persior­
ganizavęs ministerių kabinetas į 
kurį įeina ir buvusios opozicijos 
atstovai, susidarė sekančiai:

Gen. Černius — ministeris pir­
mininkas.

Tamošaitis — teisingumo mi­
nisteris.

Skučas — vidaus reikalų mi­
nisteris.

Sutkus — finansų ministeris. 
Bistras — švietimo ministeris. 
Krikščiūnas — žemės ūkio mi­

nisteris.

mės ir vandens plotu bei įrengi­
mais. Nuoma už laisvąją zoną 
laikoma sumokėta ikišiolinėmis 
Lietuvos investicijomis Klaipė­
dos uoste. Taip pat bus patikrin­
tas Lietuvai palengvintas susi­
siekimas geležinkeliu, vandens 
ir sausumos keliais į laisvąją zo­
ną.

APIE DANCIGĄ
Vokiečiai po Klaipėdos užė­

mimo pasiuntė Lenkijai ultima­
tumą kad iš Dancigo išsikrausty 
tų lenkų kariuomenė, idant vo­
kiečiai galėtų šį miestą kartu su 
koridoriumi "prijungti “"pne^VÍ ' 
kieti j os.

Lenkai sutraukė kariuomenę 
pagal rubežių ir užsienių reika­
lų ministeris pulk. Bekas skubiai 
išvažiavo į Angliją tartis del mi- 
litarinės sutarties, kad padėtų 
kartu su Prancūzija, ginti Dan­
cigą. -s

— šakiai. Prieš pat užgavie- 
nes Lukšių bažnyčioje susituokė 
Jurbudžių km. gyventojas K. Ma 
žeika. 62 amžiaus su Klevinių 
km. našle Majauskiene Ona. 
Kiek pasistiprinę miestelyje jau 
nieji važiavo namo, tačiau dar 
pasiaukelyje, Samuolynės kai­
me, K. Mažeika staiga nusilpo ir 
neatgavęs sąmonės mirė.

— 1939.2.27 d. mirė gabi -ba­
lerina Olga Malėjinaitė, gimusi- 
Kaune 1907 m. Mūsų balete ji 
dirbo nuo 1922 m. 1937 m. 1 31 
d. ji šoko paskutinį baletą „Mie 
gančioji gražuolė”. Nuo to lai­
ko pradėjo sirguliuoti. Liga 
komplikavosi ir jai tos gabios 
menininkės organizmui nebeat- 
sispyrė. Mūsų baletui O. Malėji- 
naitės mirtis skaudus ir neatitai­
somas nuostolis.

— Lukšių v. Pikčilinkių km. 
gyv. J. Gučkauskui išvažiavus į 
vestuves, nežinomas piktadarys, 
išlaužęs už raktą, iš gyvenamo 
namo išnešė 1000 lt. vekselių

Urbšys — užsienių reikalų mi­
nisteris.

Musteikis — krašto apsaugos 
ministeris.

Germanas — susisiekimo mini 
steris.

Bizauskas — ministerio pirmi­
ninko pavaduotojas. -s
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MINTYS VELYKŲ DIENOJE
Visų metų bėgyje, didžiausia ir gražiausia šventė yra 

Velykos. Tą teigimą dalinai užtvirtina lietuviškos dainos žo­
džiai : •

„Linksma diena mums nušvito,
„Visi troškom džiaugsmo šitoj
„Kėlės Kristus, mirtis krito.
„Aleliuja, Aleliuja, Aleliuja!”

įsigilinkime Į Velykų dienos prasmę. Žinome, kad pir­
mutinė Linksma Diena buvo 1900 metų atgal. O kas įvyko la­
bai anksti, vieną sekmadienį (gal kovo ar balandžio mėnesy­
je) pirmo amžiaus pradžioje, irgi gerai žinome iš evangeli­
stų papasakojimų. Pamaldžios moterys nusipirko kvepalų, 
kad eitų patepti numirusį Jėzų. „Jos atėjo pas kapą, saulei 
jau užtekėjus. Įėjusius į kapą, jos pamatė jaunikaitį sėdintį 
dešinėje pusėje. Jis joms tarė: Nenusigąskite, jūs ieškote Jė­
zaus Nazareno, kuris buvo prikaltas prie kryžiaus; Jis atsikė­
lė, Jo nėra čia; štai vieta, kur Jj buvo padėję.” (Šv. Mork. 
16, 2 — 7.)

Taigi, tą dieną pasklido gandas, kad mirusis Kristus pri­
sikėlė, Jo nėra kape. Aišku, apaštalai be galo džiauėsi, at­
kuto nuliūdę tikintieji. Jug Kristus parodė savo Dievystę, pri­
sikeldamas iš mirties — vadinasi Jo skelbiamas mokslas yra 
tikras, turi vertės. Svarbiausia, kad Kristaus prisikėlimo į- 
vykiu, nuginkluoti yra tie žmonės, kurie, Kristui, kabančiam 
ant kryžiaus, šaukė: „Jei Tu Dievo Sūnus. . .”

Velykos yra džiaugsmo šventė. Bet, kad galėjus pilnai 
ir tikrai džiaugtis Velykų dienoje, reikia širdingai pergyventi 
gavėnios dienas. Tai laikas pašvęstas maldai, dvasios susi­
kaupimui, ir Kristaus kančios prisiminimui. Aišku, kai žmogus 
yra persiėmęs gavėnios dvasia, jis gali lengvai sakyti: „Visi 
troškom džiaugsmo šito”. Būtent, sulaukti, atšvęsti Velykas. 

Jau devinioliktas šimtmetis, kaip katalikų bažnyčia švenčia 
Velykas. Ir kodėl ne?! Tą dieną minime didelį įvykį — per 
Kristaus kančią tapome Dievo vaikai, atpirkti iš nuodėmių 
nelaisvės. Kristaus prisikėlimu, tapo atidaryti mums dangaus 
karalystės vartai. Kita lietuviška giesmė ir sako:

„Tikime į Jėzų kėlusi
„Ir dangų atvėrusį.
„Iš amžinos mirties išgelbėjusį,
„Aleliuja, Aleliuja, Aleliuja!”

~ —.«■■..■«I».. . .» ii, «Į ■ .
Plačiai skamba ir tolyn aidi bažnyčių varpai toje dieno­

je. Džiaugsmingos ir choro giesmės. Tas Kristaus prisikėli­
mas tvirtina mūsų tikėjimą, blaško abejones, sielai suteikia 
gierdą ir ramybę.

Kristaus prisikėlimas laiduoja mūsų prisikėlimą. „Kaip 
Adomo vaikai visi miršta, taip Kristaus bus atgaivinti” (I 
Kor. 15, 22). Tačiau, jau čia ant žemės reikia atsikelti iš nuo­
dėmės raistų ir vaikščioti Dievo malonės keliu. O einant tuo 
keliu, savo tobulėjimui priminti: „Kas bus ištvermingas iki 
galui, tas bus išgelbėtas”. (Mat. 10, 23).

Taigi, Velykų dienoje bent mintimi giedokime „Links­
ma diena mums prašvito. . .”

Prašykime Viešpaties prisikėlusio malonės ir palaimos 
savo žemiškam gyvenimui, kad danguje galėtume giedoti: 
’’Aleliuja, Aleliuja, Aleliuja!” Ka. Pet. -s

LIETUVOJE

GRAŽIAI VEIKIA KRIKŠČIO­
NIŲ LABDAROS DRAUGIJA

Kovo 3 d. įvyko metinis Uk­
mergės Krikščionių Labdaros 
Draugijos narių susirinkimas. 
Paaiškėjo, kad draugija turi per 
200 narių, jos veikla metais iš 
metų stiprėja ir labai gražiai pa 
sireiškia, tvarkant socialinį klau 
simą. Draugija išlaiko prieglau­
dą, kurioje yra per 50 senelių. 
Be to, namuose kasmet sušelpia 
apie 250 vargingai gyvenančių 
šeimų. Nuolatinių šelpiamų šei­
mų yra 80, kurioms kas mėnuo 
išmokama 5 — 25 Lt. kiekvienai 
šeimai pašalpos, Žiemos metu 
dar prisideda apie 90 šeimų, 
kurias tenka šelpti, ir apie 60 
vienkartinių, b.

GAUSINGIAUSIA ŠEIMA 
ŽEMAITIJOJE

Augzelių km., Ylakių v. gy­
ventojo Baranausko šeima yra 
bene gausingiausia Žemaitijoj. 

Baranauskai augina 11 vaikų, vi 
si jie sveiki, bet dar maži, bū­
tent: Kazys — 16 melų, Stefa 
14 met, Bronė — 13 metų, Kos­
tas — 12 metų, Ona — 10 me­
tų, Domas — 8 metų, Jadzė — 7 

mėtų, Adolfina — 5 metų, Sta­
sė — 3 metų, Zinaida — 2 metų 
ir Uršulė 1 metų amžiaus.

Nors Baranauskai augina ga­
na gražią šeimynėlę, račiau ir 
jie patys dar neseni: tėvas Do­
mas apie 42 metų, motina Adol­
fina — 39 metų amžiaus. Tėvai 
yra sumanūs ir dabštūs. Jie tu­
rėdami vos 3 ha žemės, pajėgia 
išlaikyti tokią gausią šeimą, b.

KAIME ROGĖMIS, MIESTE 
RATAIS

Alytaus apylinkėse gana daug 
iškrito sniego ir pasidarė geras 
rogių kelias. Alytuje sniegas ne 
silaiko ir greit tirpsta ir todėl 
rogėmis važinė ti negalima. Pi­
liečiai iš kaimų į turgų atvažiuo­
ja rogėmis, b.

NELEGALŪS KORTŲ 
KLUBAI

Papilėje paskutiniu metu at­
sirado net keli kortų klubai, kur 
vakarais vyksta stambūs lošimai. 
Patirta, kad į šias „pramogas” 
atvyksta net Kauno profesijona- 
lai ir į namus grįžtą laimingi.

b.

PARSKRIDO PAVASARIO 
PAUKŠČIAI

Marijampolės ;apylinkėse jau 
seniai matyti parskridusių var­
nėnų. Dabar matyti parskridusių 
pempių, vėversių ir kt. pavasa­
rio paukščių, žuvintos ežero a- 
pylinkės gyventojai jau matė 
plaukiojančių laukinių žąsų ir 
ančių. Kovo pradžioje būriai lau 
kinių ančių buvo matyti ir Dau­
kšių paliose, kurios dabar palvi 
nusios vandeniu Žmonės spėja, 
kad netrukus prasidėsiąs tikras 
pavasaris.

SUDEGĖ POLEKĖLĖS MEDI­
NĖ BAŽNYČIA

Šiauliai Kovo mėn. 2 d. anks- 
Į tį rytą Polekėlės bažnyčios zakti 
stijonas, pakūręs zakristijos kro­
snį, išėjo L ukan. Po kiek laiko 
sugrįžęs atgal jau rado bažny­
čios vidų liepsnojantį. Tuojau 
buvo pranešta Šiaulių ugniage­
siams, tačiau kol šie atvyko, pu­
si^ ūkely jiems buvo pranešta, 
kad bažnyčia visiškai sudegė. 
Nuostolių padaryta už keletą tū 
katančių litų.

GAISRAS SENELIŲ PRIEG­
LAUDOJE

Šiauliuose staiga buvo užside­
gusi Joniškiu senelių prieglauda. 
Ugnis taip greit išsiplėtė, Kad 
seneliai net ie=usivokė ką dary­
ti, tik vėliau, subėgus žmonėms 
seneliai pradėjo "bėgti iš degan-

law
tūkstančių litų nuostolių. Gais­
ras greičiausia kilo iš padėtų de­
gančių anglių, b.

VIENĄ VAKARĄ MIESTAS 
BUVO BE ELEKTROS

Rokišky elektros energija ka­
štuoja po l Lt. kilovatas — švie­
sai, radijo aparatams ir verslo 
reikalams. Gyventojai buvo pa­
davę Miesto s-bei prašymą, kad 
energija būtų atpiginta iki 75 et. 
kilovatui šviesai ir iki 50 et. ra­
dijo aparatams ir verslo reika­
lams.

Kadangi s-bė į tokį gyvento­
jų prašymą nieko neatsakė, tai 
miestas vieną parą visai susilai­
kė nuo naudojimosi elektra.

NESILIAUJA GRIPO 
EPIDEMIJA

Švėkšnos apylinkėje gripo e- 
pidemija ne tik nemažėja, bet 
vis renka didesnį skaičių aukų. 
Dažnai, po sirgimo gripu, seka- 
įvairios komplikacijos tačiau mi 
rimų pasitaiko mažai.

LIGONINĖ PERPILDYTA 
LIGONIAIS

Nors Alytaus savivaldybės li­
goninės rūmai erdvūs, bet pas­
taruoju laiku tiek daug ligonių, 
kad dėl vietų stokos negalima 
visus sergančius į ligoninę sutal­
pinti. b.

350 METŲ MOKYKLA

Verdainės (Šilutės apskr.) pra 
džios mokyklai sukako lygiai 350 
metų. Senais laikais šioje mo­
kykloje buvo mokoma ir lietuvi­
škai, o dabar ne tik lietuvių kai 
bos nebeliko, bet įvedamas ir na 
cionalsocijalistinis auklėjimas, b.

ALYTUJE MIRĖ KUN. 
J. KRASNICKAS

Iš Alytaus praneša, kad apsk­
rities ligoninėje šv. Sakramentais 
aprūpintas mirė kun. Juozapas 
Krasnickas. Palaidotas Mirosla­
vo kapuose.

Kun. J. Krasnickas ilgą laiką 
gyveno Amerikoje, kur daug pa 
sidarbavo lietuvybės reikalams 
Paskutiniu laiku jis nuolat gy­
vendavo Alytuje ir Neciūnų kai­
me, Miroslavo oar., sąvo ūky. b.

— Pereitas melais Šiaulių ap­
skrityje, įvyko 10 savižudybių: 
2 pasikorė, 7 nutirovė ir 1 nu­
sinuodijo. Daugiais’a nusižudy­
mų buvo dėl nelaimi.igos medės.

SKAUDUS SMŪGIS
Katalikų savaitraštis „švie­

sa”, išeinantis Brazilijoje, visą 
puslapį užėmė Klaipėdos užgro­
bimo žiniomis, kurių ištraukas 
patiekiame:

Viso pasaulio lietuvius perkū­
no trenksmu trenkė baisi žinia: 
Lietuvos vyriausybė sutiko ati­
duoti vokiečiams Klaipėdą — 
vienintelį savo išėjimą į pasau­
lį, savo gražųjį uostą ir pamarį, 
nuo amžių lietuvišką žemę. Ten, 
kur 1923 metais liejosi Lietuvos 
karžygių kraujas, vėl įsiviešpa­
taus piktas ir nuožmus vokietis, 
kuris išnaikins paskutinius lietu­
vybės pėdsakus ir išniekius kar­
žygiams pastatytus paminklus. 

J/ifitiiiYuT lĮiMiįMimnfr ĮįūftrihiiĮiiiii 
įžygiavusi į Klaipėdą 1923 me­
tais, vietos lietuvių džiūgavi­
mais sutikta, negarbingai iš ten 
pasitraukė, vokiečių hitlerinin­
kų nuginkluota. Skaudus paže­
minimas antrą kartą vienerių 
metų bėgyje ištiko garbingą per 
amžius Lietuvos tautą. Lietu­
va, nustojusi Klaipėdos, nustoja 
savo ekonominės nepriklauso­
mybės ir virsta Vokietijos vasa­
lu. Tuo tarpu, kai vokiečiai siun­
ta iš džiaugąjno, visų lietuvių 
širdys kraujais srūva. VISA LIE­
TUVA, IŠGIRDUSĮ ŠIA ŽINIA, 
BE JOKIOS IŠIMTIES VISI DI­
DELIS IR MAŽAS — VERKĖ, 
KAIP KŪDIKIAI. Verkė, kad 
nebuvo ryžtumo ginti Kęstučio 
numylėtos Žemaičių žemės dalį 
— Klaipėdos kraštą. Sao Paulo 
lietuviai ją išgyvena taip lyg-ai 
skaudžiai, kaip ir Lietuvoje. Bu­
vo nevienas atsitikimas, kad 
darbe besityčioją iš lietuvių ir 
Lietuvos oianykščiai vokiečiai 
gavo gerai nuo mūsų tautiečių į 
kailį. Bendrai, visų nuotaika iki 
aukščiausio laipsnio prislėgta. 
Visi vaikščioja, lyg žemes par­
davę. Kiekvienam ateina i są­
monę neramus klausimas: Kur 
eina mūsų Tėvynė? Kas su ja 
bus rytoj? Pernai išsižadėjome 
teisių į Vilnių, šiemet į Klaipė­
dą Atsisakėme savo tautos šir­
dies ir plaučių. Kas mums beli­
ko, ir ko dar rytojus iš bailios ir 
neryžtingos tautos pareikalaus?

Vos Berlyną pasiekė žinios, 
kad vyriausybė išsižadėjo Klai­
pėdos, Klaipėdos visos radio 
stotys ir spauda ją paskelbė vie­
šai. Berlyne niekas nemanė, kad 
lietuviai taip greit ir lengvai ka­
pituliuos. Ypač, kad Lietuva tu­
ri su Vokietija sienų sutartį, pa­
sirašytą dar prof. Voldemaro, 
pagal kurių Vokietija gera va­
lia pripažįsta visiems laikams

— Šiaulių apskr. įvairios kra­
utuvės bei įmonės nubaustos per 
1938 met. 4290 lt. baudomis už 
nesilaikymą sanitarinių reik¿da­
vimų.

Mielas skaitytojau!
Atsilygink už 

Prenumeratą 
Paremk Katalikiškąją

Spaudą!

Klaipėdos Kraštą Lietuvai. Ber­
lyne buvo spėjama, kad Lietuva 
lauks bent ultimatumo nustaty­
to termino pabaigos ir tarsis su 
Konvencijos atsparumo. To, ta­
čiau, nebuvo. Todėl Berlyne ir 
visoj Vokietijoj džiaugsmas bu­
vo neaprašomas. Per vieną sa­
vaitę Hitleris užėmė Čekoslova­
kiją ir Klaipėdą. Pačioje Klai­
pėdoje nuotaika pasidarė tragiš­
ka: Vokiečiai išėjo į gatves spon 
taniškoms demonstracijoms. Vi­
si namai pasipuošė vėliavomis 
su kabliuotu kryžiumi. Bažny­
čių varpai ėmė skambinti, o lai­
vų sirenos uoste staugti. Triukš­
mas buvo neaprašomas. Tuo tur- 
.oi, I tfte'iiiiį Iswi i Litilftiniiii i
ašarų ir verkė viešai vokiškoje 
minioje. Mūsų kariuomenės įgu 
la, apsupta hitlerininkų smogi­
kų sargybų, tyliai krovėsi į ve­
žimus savo ginklus ir mantą ir 
traukėsi į Kretingą.

šis skaudus pranešimas bai­
giamas taip:

Vos Lietuvos visuomenę pa­
siekė šios žinios, kilo susijaudi­
nimo ir pasi piktinimo barga. 
Opozicija ėmė viešai reikalauti, 
kad pasitrauktų, dabartinė vy­
riausybė. Matydama sunkėjan­
čią savo padėtį, vyriausybė tre­
čiadienį pietumis paskelbė kat­
ro padėtį visoje Lietuvoje. Per 
radio perskaitytas atsišaukimas 
į tautą, kuriame pažyminis, 
kad Klaipėdos atskyrimas nuo 
Lietuvos yra skaudus smūgis '.¡et 
tuvių tauti, bet atsišaukime ra­
ginama ir toliau pasitikėti da­
bartiniu prezidentu A. Smetona, 
vyriausybės ir tautos likimo va­
dų. Atsišaukime įspėjama ne­
pasiduoti gandų įtakai, o tikėti 
tuo, ką skelbia oficialūs valdžios 
pranešimai. Visi opozicijos lai­
kraščiai išeina labai cenzūros 
išbraukyti, ištisais baltais pusią 
piáis. Tuo būdų tenka spėti, kad 
Lietuvos visuomenė tįkrosios pa 
dėties nežino. Pati vyriau­
sybė neslepia, kad vidaus padė­
tis yra labai rimta. Nors atiduo­
dama Klaipėdą vokiečiams, da­
bartinė vyriausybė gal ir manė 
apsiginsianti opozicijos, kurį ten 
buvo susimetusi ir laisvai veikė 
tačiau sunku tikėtį, kad šios prie 
monės ką bepadėtų: padėtis yra 
perdaug rimta, kad prievarta ga 
Įima būtų toliau darbatinei vy­
riausybei laikytis Vyriausybę pa­
skelbė atsarginių mobilizaciją.

Prieš išorės ar vidaus priešuc— 
nežinia. Kaune iš naujo areštu­
ota daug opozicijos veikėjų, b.

2



Nr. 413 ŠVYTURYS 3

Ant aukšto ežero kranto ra­
dosi bažnytkaimis. Didelė baž­
nyčia ir aukšti jos bokštai matė­
si iš toli. Ji savo baltumu traukė 
kiekvieno, vykstančio apylinkės 
k iliais, akį. Aukšti ir didūs bok­
štai toli lydėjo keleivį, lig rody­
dami kelio tikrumą, bei kelio­
nės tikslą. Juose kabėjo nema­
žiau įspūdingi varpai. Žadėjo 
jie savo galingais ir švelniais' 
balsais nevieno širdį ir besiklau­
sydamas jų skambesio nevienas 
pagalvodavo: “Gal tie varpeliai 
mane į k a p u s nulydės”... Ir 
nulenkę savo galvas tęsdavo ke­
lionę.

Toliau nuo bažnyčios sto/ėjo 
puikūs mokyklos rūmai o prieš 
ją radosi valščiaus valdybos 
patalpos. Kiek nuošaliau nuo jų 
į visas puses išsiblaškę radosi 
gyventojų namai, bei kiti, ūkiui 
reikalingi pastatai. Toliau i pie­
tus, pakalnėje, traukėsi ilgas ir 
gilus ežeras. Jis savo vingiuota 
vaga ir nelygiais krantais grei­
čiau buvo panašus į stovinčią u- 
pę kaip į ežerą ir toli, kur tai 
jam pasibaigus, tekėjo iš jo ne­
didelis, bet asraunus, upūkštis.

' Prie pat miestelio, per siau­
riausią jo vietą stūksojo medinis 
tiltas. Tiko jis vasaros metu gy­
ventojams pasiekti šventadie­
niais bažnyčią, atvykti turgan, 
bei vaikučiams pasiekti moky­
klą.

Žiemos metu, ežerui užšalus, 
šis tiltas buvo išardomas ir ga­
lutinai nuimtas, kad pavasarį, 
pakilus vandeniui ir ledams, 
jo padargai nebūtų nešiojami 
po visą ežerą. Pavadavo jį tuo-

rio tikrumą pati gamta laidavo. 
Ėjo tuomet per jį keliai, keleliai, 
ir praminti takeliai, skersai, i- 
šilgai ir į visas puses. Tankiai 
paleisti iš mokyklos, po pamokų, 
vaikai ant jo švelnaus paviršiaus 
kaip bičių spiečius žaidė: čiuož- 
dami, sukdamiesi, krisdami, kel­
damiesi, bei nuo įkaitusių veide­
lių prakaitą braukdami. Ūžė ir 
klegėjo tuomet jų vaikiški bal­
seliai, pakol atėjęs mokytojas į 
namus jų neišskirstydavo.

Vakare, jau sutemus, ir kuo­
met mėnulis paberdavo savo 
skaidrią sidabrinę šviesą, rink­
davosi ten jaunimas laiką pra­
leisti. Lakiojo jie pačiūžomis į 
visas puses ar vietoje smarkiai , 
sukdamiesi, bei įvairias figūras 
darymi. ’Sušilę numesdavo sun­
kius žiemos drabužius į šalis, ir 
traukdavo žaidynę iki galutino 
nuovargio.

Vasaros metu pavojinga mau- 
dimuisi vieta virsdavo didele 
sporto aikšte. Ir bėgo tuomet 
skubiai ir nejučiomis diena po 
dienos; ateidavo kovo pirmosios 
dienos o su jomis, pasisukus kar- 
štesniems saulės spinduliams, 
ledo paviršius keisdavo savo iš­
vaizdą į duobėtas, nelygias ir 
niekam tinkamas vietas. Ir kei­
tėsi diena po dienos jo paviršius. 
Gi pradėjus sniegui ir ledams 
tirpti, visiškai nutrukdavo juo- 
mi susisiekimas ir kiekvienas 
žingsnis buvo pavojingas. Pava­
sariui užstojus viskas ūmai pasi­
keisdavo. Ežero vanduo pakilęs 
išsiliedavo, ir plačiausi plotai 
būdavo apsemti. Susisiekdavo 
nuo vienos iki kitos ežero pusės 
keltuvais, bei mažesniais ir di­
desniais laiveliais. Paprastomis 
dienomis užtekdavo keltuvo, bet 
šventadieniais, arba turgo die­
nomis, pasireiškus didesniam

skaičiui žmonių turėdavo ir lai­
veliai nemažai darbo. Buvo tai 
laikinas pasipelnimo tikslu dar­
bas, kuriuo pasinaudodavo kie­
kvienas gabesnis žmogus.

Iš kelikų labiausiai buvo pa­
sižymėjęs Jonas, buvęs Ameri­
koje, ir iš ten sutaupytų lėšų 
grižęs namo nusipirko nedidelį 
ūkį. Jis buvo mėgiamas ne tiek 
del savo gero laivo, kaip del mo­
kėjimo nupasakoti svetur patir­
tus įspūdžius. Ir tai jam kartais 
davė nemaža pelno. Kam ne 
kam. bet Jonui niekuomet nesti­
go klijentų. Ypač jis turėjo 
daug darbo šventadieniais ir 
turgo dienomis. O Velykų šven­
tės buvo jam tikros , aukso die­
nos. Nesiga i,¡ėjo jis tuomet nei 
jėgų ir ka’p jis tada pasakoda­
vo įspudž’uft! Laukė jis švenčiu 
su nekantrumu ir pakilusiu ūpu 
nemaža pelnyti. Gi atėjus pa­
starosioms) švaistėsi po ežerą su 
laivu, nuo vieno kranto iki an­
tro keldamas žmones iš mieste­
lio ir a ¿gal.

— štai, — sako jis keldamas 
per ežerą dvi moteris — ir Ve­
lykes atėjo. Pas mumis dar tik 
pradžia pavasario, šąlta, o sve­
tur nuo karščio nėra kur dingti. 
Argentinoje, Buenos Airese, da- 
dar karšta. Ypatingai vidudie­
nį, nėra kur dingti. Kada pas 
mus pats viduržiemis, ten pati 
vidurvasarėlė. Ir maudosi ten 
žmonės prakaite.

— O Velykos ten ar yra? — 
paklausė viena iš jų.

— Taip, Velykos kaip ir pas 
mus, bet žmonės ten neina taip 
į bažnyčią kaip čia.

— Tai kodėl?
— Todėl, kad nuo darbo pa­

vargę nori pailsėti.
— Tai kaip gi mes? Jug dir­

bam visą laiką darbelį, kartais 
ir perdaug pavargstame, o vis 
tik į bažnyčią nueiname Dievu­
liui padėkuoti.

— E, motina, ką tu išmanai! 
Ten viskas kitaip. Ten rūpina­
masi pinigus uždirbti, laiką 
daug linksmiau praleisti, o gi 
bažnyčioje negausi nieko.

Be abejo ŠVYTURIO skaity­
tojai nori sužinoti Tėvų Marijo­
nų išvykimo priežastį, kelionės 
įspūdžius ir kaip jie atvykę Ar­
gentinon, Buenos Aires miestan, 
jaučiasi. Aš pasistengsiu trumpu 
aprašymėliu duoti reikalingų ži­
nių.

Tėvų Marijonų buvo skubus 
ir būtinas atvykimas, nes visoje 
Argentinoje yra apie 40.000 lie­
tuvių, o nebuvo nė vieno lietu­
vio kunigo. Aišku kiekvienam, 
susipratusiam lietuviui, kokiame 
stovyje atsirado mūtų broliai ir 
seserys lietuviai. Jiems būtinai 
reikalinga dvasinė, tautinė ir 
moralė pagelba. Todėl, iš Tė­
vų Marijonų dėl Dievo ir artimo 
meilės atsirado laisvanorių kuni­
gų stoti savo broliams ir sese­
rims lietuviams pagelbon.

IŠVYKIMAS
Išvykimas buvo skubus ir 

jausmingas. Patvarkius ir per­
davus kitiems Marijonams savo 
užimamas pareigas, reikėjo pa­

K. Auglys.

'lle.ty-kú Vacp-ai
— Tai išeina, kad tik darbas, 

pinigai, pasilinksminimai, o a- 
pie Dievą nieko.. .

— Ir kam tas reikalinga! Bet 
štai jau ir krantas. Duokite po 
dešimtį centų.

— Geras tamsta matyti toje 
Amerikoje pasidarei, — mokėda 
mos po dešimti centų kalbėjo 
moterys.

Bet Jonas daugiau į jas ne­
kreipė dėmesio. Jo akys buvo 
nukreiptos į keletą vyrų, ant 
kranto bestovinčių.

— O jūs, vyručiai, į aną pu­
sę ežero? — paklausė jų.

— Taip, — tarė jie iš palen- 
gvėlio lipdami į laivelį.

— Anksti grįžtati gal ir baž­
nyčioje nebuvote — klausė Jo­
nas atitraukdama laivą nuo 
kranto.

— Mes buvome. Bet svarbūs 
namų reikalai privertė mus 
ankščiau grįžti, — kalbėjo ■» ie­
nas iš jų, — bet tu kada bažny­
čion eisi? Tokią šventę ir dir­
bi?

— Nėra laiko. Už mane kiti 
pasimels. Aš kai buvau Buenos 
Airese ir dirbau skerdykloje 
“La Negra” niekuomet nėjau 
bažnyčion ir man viskas kuo 
puikiausiai sekėsi. Tiek pinigų 
uždirbau! O čia Cik juokai suly­
ginus su anuo dalini*.

— Ir koks ten gyvenimas?
— Ten visai įkas kita. Netoli 

skprdvkloR >hnvn didžiulis namas 
su daugybe kambarių ir virtu­
vių vien tik lietuviais apgyven­
tas. šį namą visi ir vadino lietu­
viška emigracija. Ir kad jūs ži­
notumėt, kas ten dėjosi, vien 
stebėtis reikia.

— Visaip gali būti, — prita­
rė jam abejingai vienas iš vyrų
rūkydamas pipkę.

— Žinoma. Tuo laiku kai dir­
bau, gyveno tame name viena 
lietuvė. Ją visi vadino Mari, Ma­
rijona, bet tikro jos vardo nie­
kas nežinojo. Ji kaip visi sakė, 
nežiūrėjo nei Dievo nei velnio. 
Aptarnaudavo visus pavienius 
vyrus tame name. Skalbė jiems 
baltinius, taisė, lopė ir plovė 

X Tlhvdįonii Atuųftimas i
sakyti saviesieme sudiev. Išvyki­
mas ilgam laikui, nes manoma 
Pietų Amerikos lietuvių tarpe 
apsigyventi ir jųjų labu rūpintis. 
Reikia atlikti virš poros ilgų sa­
vaičių kelionę ant didžiojo At- 
lantiko vandenyno pečių. Kad 
atsiekus savo užbrėžtąjį tikslą, 
reikia keliauti virš 10.000 kilo­
metrų iš šiaurės Amerikos, Chi- 
cagos miesto iki Pietų Ameri­
kos, Buenos Aires. Reikia palik­
ti savo tėvelius, brolius ir sesu­
tes, gimines ir draugus, priete- 
lius ir bendradarbius, su kuriais 
išvien bendrą darbą dirbo di­
desnei Dievo garbei, Bažnyčios 
ir lietuviškos visuomenės gero­
vei. Reikia juos atsisveikinti, pa­
dėkoti, paprašyti jųjų maldų ir 
galutinai tarti nuoširdų sudiev, 
nes gal jau ne su visais ant šios 
žemės teks pasimatyti. Atsisvei­
kinimo proga suruošta vasario 
5 d., šv. Jurgio didžiulėje para­
pijos svetainėje išleistuvių vaka­
rienė. Dalyvių svetainė buvo ku­

grindis. Be to dar dirbo toje pa­
čioje skerdykloje kur ir aš. Per 
nekurį laiką turėjo susitaupiul- 
si nemažai pinigų. Sumanė pasi­
ieškoti sau vyrą. Gi tokių ten 
nestinga o jeigu dar nujaučia 
kad pinigų turi, tai kaip musės 
limpa. Sumanyta - padaryta. At­
sirado tuojau vienas ir gan pra­
šmatnus. Neilgai su ja gyveno. 
Kaip tik įgavo bobos pasitikėji­
mą — už pinigų ir kaip akmuo 
vandenyje dingo. Marijona su­
pykusi kitą pasiieškojo. Ir taip 
ji gyveno jei ne su vienu tai su 
kitu, lig kol neįvyko nelaimė. 
Skerdykloje, kur dirbo, sprogo 
katilas ir verdanti taukai nušu­
tino- ranką, veido pusę ir nosį. 
Ilgą laiką išgulėjo ligoninėje. I- 
šėjus iš ligoninės nei pusės jos 
neliko. Veik invalide tapo. Ir 
daugiau niekas į ją nei pažvelg­
ti nenorėjo.

— Bet štai jau ir krantas vy­
ručiai, privažiavome.

— Aišku, už panašų gyveni­
mą pats Dievas nubaudė — tarė 
vienas vyras besistodamas laive.

— Kas gali žinoti apie neži­
nomus dalykus, — numojo ran­
ka Jonas. — Bet štai kokia lai­
mė, jūs išlipate, o kiek čia jau­
nimo manęs laukia.

— Greičiau, Jonai, sukis su 
savo laivu, mes į bažnyčią pasi­
vėluosime, — nerimastavo jau­
nimas ant kranto.

— Tuojau, tuojau! štai jau
“fftt^íTTÍríSffíT^su^fTaívar^^ 
kvietė Jonas jaunimą, paėmęs 
iš vyrų pinigus ir geriau laivą 
prie kranto prišliejęs. Bežiūrint 
jo laivas prisipildė stačių ir sto­
vinčių vaikinų.

— Reiškia į bažnyčią, jau- 
nuoliai, atsišliedamas nuo kran­
to prabilo Jonas.

— Taip į bažnyčią, tik tu
skubėk truputį greičiau, nes jau 
vėlu, — iš karto pasigirdo kele­
tas linksmų balsų.

— Aš pasistengiu greičiau 
jus pervežti. Bet vizgi Ameriko­
je neina tiek į bažnyčią. Ten 
moka visi linksmiau laiką pra­
leisti. Yra kinematografai, te­
atrai, vakarais rengiami dideli 

pina. Pasakyta kilnioje dvasio­
je gražių kalbų ir išreikšta nuo­
širdžiausi linkėjimai Tėvams 
Marijonams darbuotis sėkmin­
gai mūsų brolių ir seserų lietu­
vių tarpe, Pietų Amerikoje. At­
sisveikinant daugelio iš akių lie- 
dėjo stambios ašaros ir pažadė­
jo visokią reikalingą pagelbą 
bei prašė perduoti šiaurės Ame­
rikos lietuvių Pietų Amerikos 
lietuviams nuoširdžiausius ir ge­
riausius linkėjimus.

KELIONĖ
Vasario 8 dieną, popiet, atsi­

sveikinę su savo mylimaisiais 
kunigais ir broliais Marijonais, 
visu dienraščio “Draugo” štabu 
ir pasiėmę reikalingus kelionei 
daiktus, leidomės automobiliu, 
lydimi rinktinės grupės artimų­
jų, į Illinois Central stotį, kinio* 
je laukė daug didesnė žmonių 
sveikinome ir valandėlę apie 
svarbesniuosius reikalus pasi­
kalbėjome.

(Bus daugiau.) 

šokių vakarai. Griežia kartais 
net du orkestrai. Pilna visur jau­
nimo. Tai bent gyvenimas!

— O ką jūs manote daryti i- 
šėję iš bažnyčios?

— Mes?! Pas kaimyną yra 
vakarėlis. Susirinks jaunimo. Ei­
sime pašokti. Sudainuosime. Bet 
dar vakaras toli. Pirma į bažny­
čią, o paskui kiti dalykai.

— E, dar jauni esate, nepri­
tyrę. Nežinote kaip svietas pa­
saulyje gyvena. Argentinoje, tai 
kas kita. Dideliuose miesto par­
kuose yra įrengta šokiams vieta. 
Griežia, dideli dūdų orkestrai 
Yra visokių įrengimų gimnasti­
kai ir sportui. Kas nori gali šok­
ti, kam patinka — sportuoti: Ir 
ko ten nėra??* Vaikams ir tiems 
yra visokių-įrengimų.; Tajn tikro 
se cementinipse įdubose padary­
ti specialiai vaikams žaisti eže­
rėliai. Galima plaukioti kitur 
leidžia popieriniūs laivelius, žą­
siukus ir kitus žaidiipėįliūs. Daug 
žmonių ten susirenka ir visi, ant 
tyro oro linksmai laiką pralei­
džia.

— Puiku matyt tén yra! Bet 
kas mums iš to? Ten Amerika, 
o čia Lietuva. Lai jie ten gimna­
stikuoja ir leidžia laiką kaip 
jiems patinka, q mes eisime pas 
kaimyną margučius risti. Ir ką 
gi mums dar pasakysi?

— Daugiau aš jums pasaky­
siu kitą kartą. Jug jau ir krantą 
privažiavome. Atsargiau kad 
neikristumėt! Duokit laivui ge­
riau prisišlieti.

Jaunimas bematant apleido 
jo laivelį. Sumokėję jam už per­
kėlimą ir nuskubėjo bažnyčios 
link. Jonas likęs vienas laivelyje 

Wffffl^Psi9Sir?apT!n!ajE*5au^" 
giau keleivių nesimatė, tik ant 
kito ežero kranto stovėdamos 
dvi moterys mosikavo rankomis, 
kviesdamos jas perkelti.

— E, paspėsiu, — pagalvojo 
ir įkišęs ranką kišenėn keletą 
gerų saujų smulkių monetų pa­
juto. „Reikia patikrinti, ar daug 
jų man čia šv. Velykos sumėtė”, 
jų man čia šv. Velykos sumetė”. 
Pastūmėjęs stipriai laivelį nuo 
kranto ramiai sau vienas atsisė­
do ir nusiėmęs kepurę supylė i 
ją visas surinktas monetas. Pra­
dėjo jas tikrinti Apskaičiavęs 
keletą stambesnių vienetų kiton, 
kišenėn pylė. Tuo laiku smar­
kaus vėjo nešamas laivelis eže­
ro viduriu visai priešingon pu­
sėn slinko. Plaukė jis be jokio 
vairavimo, vėjo stumiamas bei 
vilnių blaškomas į visas puses. 
Nuošaliai nuo kėlimo vietos, pa­
čiame ežero viduryje, pradėjo 
jis daryti didelius ratus, tai sti­
priomis ežero 'bangomis nusileis 
damas žemyn, tai pakildamas 
aukštyn.

Tuo laiku pasigirdo galingi 
bažnyčios varpų garsai skelbda­
mi Prisikėlimą. Jonas vis skai­
čiavo pinigus. Jo ausyse vien mo­
netų garsai teskambėjo. Varpai 
skambino savo galingais balsais 
reikšdami dienos džiaugsmą. O 
jis vis skaičiavo pinigus. Staiga 
laivelis ant sukomos srovės pa­
taikęs pradėjo vietoje suktis ir 
pakrypo ant šono. Jonas, pakė­
lęs akis nuo pinigų išsigando: 
“Skęstu” — šūkterėjo.

— “Velykų varpai”, — lig 
atsipeikėjęs pakartojo ir iškri­
to iš laivelio. Bežiūrint dingo 
nuo vandens paviršiaus, paskui 
jį ir laivelis.

O bažnyčios varpai vis skam­
bino ir skambino galingai ir 
džiaugsmingai reikšdami pasau­
liui Velykų šventę.
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IŠ LIETUVIU GYVENIMO
Buenos Aires Lietuviai

GRAŽIAI PAVYKO LIETUVIŲ MALDININKŲ KELIONĖ J 
LUJANĄ

. Kovo 26 dieną, sekmadienį, į- 
vyko lietuvių maldininkų kelio­
nė į Lujaną. Diena pasitaikė ne­
labai graži ir nuvažiuojant bei 
atvažiuojant lietus smarkiai py­
lė. Tačiau nuvažiavus j Lujaną 
oras buvo gražus.

Ekskursija, su Tėvais Marijo­
nais, kun. J. Jakaičiu ir kun. K. 
Vengru išvažiavo nuo Šv. Jono 
bažnyčios prieš septintą valan­
dą. Gi kun. Andriušis liko laiky-

kabintos, garbinti Lujano Švč. 
Mergelę.

Pasibaigus pamaldoms, visi 
lietuviai su bažnytinėmis ir tau­
tinėmis vėliavomis, giedodami 
“Marija, Marija” išėjo iš bažny­
čios.

Visi greitai susėdo į autobu­
sus ir linksmai dainuodami grį­
žo atgal. Kelionėje vienam au­
tobusui pasitaikė nelaimė: suge­
do mašina ir važiavusiems pri-

Būrelis maldininkų pie\vų laiku.
ti paamldas vietos bažnyčioje, 
kuriose tačiau, del blogo oro, at­
silankė mažas skaičius žmonių.

.Važiavo trys “bañaderos” iš 
Buenos Aires, su “pullman” iš 
Berisso ir dar daugelis lietuvių 
važiavo traukiniu.

10 vai. Lujane, prie didžiojo 
altoriaus tėvas Jakaitis atlaikė

I I ĮffiliĮįLiJiiiūlį w į'iĮ taijiXiUiinw 
atlaikė skaitytines Mišias, per 
kurias gražiai giedojo Šv. Ceci­
lijos choras su Berisso “Mindau­
go”. draugijos choristais, p. V. 
Rymavičiaus vedami.

. Po Mišių tėvas Vengras pasa-

sėjo apie pusantros valandos pa­
laukti, iki atvažiavo kitas auto­
busas.

N težiūrint nepalankaus oro, 
važiavusiųjų nuotaika buvo pui­
kiausia.

vai., Piūeyro.
Per pamaldas giedos šv. Ceci­

lijos choras, p. V. Rymavičiaus 
vedamas.

Išpažinčių klausymas šv. Jo­
no Evangelisto bažnyčioje (Ola- 
varria 486, Boca,) kasdien nuo 
7:30 ir šeštadienio vakarais nuo 
6 valandos. -s

TĖVŲ MARIJONŲ GARBEI
Šv. Cecilijos choras nemėgsta 

tinginiauti. Ypatingai dabar, ku 
omet Tėvą ¡Marijonai tiek daug 
naujos ene r,s,i jos atvežė iš toli­
mos šiaurės. Todėl dabar, apart 
giesmių, šv.. Cecilijos choras 
sparčiai ruošiasi savam koncer­
tui, kurį ruošia Tėvų Marijonų 
garbei, šio mėnesio 23 dieną, se­
kmadienį, buvusių Lietuvių Na­
mų salėje.

Choro vedėjas, p. V. Rymavi- 
čius deda pastangas, kad šis šv. 
Cecilijos choro pasirodymas pra 
lenktų visus buvusius pasiseki­
mus.

Apart choro ir orkestro „Kan­
klės”, programoje dar bus dek­
lamacijų, dainų solo, duetų, ir 
visokių įvairumų. Visa tai, ne­
minint šokių ir žaidimų!

Be to, nereikės nei bilietų pir­
kti. Kitame numeryje paaiškinsi 
me kodėl, b.

svečių.
Tad, dainų megėjėliai, ruoš­

kitės! Nebetoli jau jūsų šventė!
O kurie pasišokti ukvatijat— 

irgi nesnauskit, nes grieš „Kan­
klės” !

Ruošėjai dar nori pranešti, 
kad popietis įvyks, nors ir blo­
gas oras būtų, lytų ir perkūnas 
griuaustų. b. V.

VERBŲ SEKMADIENIO 
PAMALDOS

*,,?ereffą,-selSiaSienjr^m,'^ra 
Verbose, buvo atlaikytos lietu­
viams pamaldos trijose vietose: 
Berisse, kurias atlaikė ir pa­
mokslą sekė kun. Andriušis; be 
to po pietų buvo palaiminimas 
ir pamokslas;

PADĖKA
Visiems, mane sveikinusiems 

varduvių proga,, o ypatingai šv. 
Cecilijos choro dainininkams ir 
vedėjui p. R. Rymavičiui, tariu 
nuoširdų dėkui. _______

LANKĖ LIGONIUS
Šį antradienį, gerb. tėvas An­

driušis lankėsi Fiorito ir Raw- 
son ligoninėse ir susipažino su 
šiais lietuvias ligoniais Fiorito 
ligoninėje:

Vytautu Paškausku, kuris jau 
23 dienos kaip serga plaučių už­
degimu; ligonis jaučiasi žymiai 
geriau;

Jonu Orlausku, kuris nuo se­
niai serga vidurių liga ir yra rei­
kalingas operacijos; tuo tarpu 
gydytojai stebi ligos eigą;

Kazimieru Ardinskiu, kuris 
serga plaučiais;

Marija Demantavičiute, tik 
pirmadienį operuotų apendicitu.

Rawson ligoninėje aplankė 
Kilienę, kuri jau gan senai su- 
paraližuota ir Antaną Naudžių.

Visiems ligoniais likime kv.o 
greičiausiai pasveikti.

šia proga norime priminti vi­
siems. kad Tėvai Marijonai kiek 
laikas leis, lankys visus lietu­
vius, kurie kokiu nors būdu pra­
neš apie savo ligą. V.

Juzė Zubkevičiutė — Povilo- 
nienė.

kė jausmingą pamokslą, kuria­
me pabrėžė, kad visas pasaulis- 
pilnas ŠV. Marijos šventovių ir 
kad palikę savo gimtinėje, Kal­
varijos ir Šiluvos šventoves, da­
bar lenkiame galvas prieš Lujano 
švenčiausiąją Mergelę.

Po to keleiviai išsiskirstė pie­
tums, bei apžiūrėjo muziejų ir 
kitas vietas. » . . ... . ,,

Trečią valandą buvo suteiktas 
palaiminimas Švč. Sakramentu

Piñeyroje 10 vai., kur Mišias 
atlaikė ir pamokslą pasakė kun. 
Vengras ir šv. Jono Evangelisto 
bažnyčioje Mišias atlaikė kun. 
Jakaitis ir pamokslą pasakė kun. 
Vengras.

Pineyros bažnyčioje lietuvių 
skaičius buvo nedidelis, nes dau­
gelis nežinojo, gi vietinėje baž­
nyčioje ir Berisse, nors pastara­
jame mieste ir lijo, buvo susirin­
kę daug lietuvių.

ŠVENTOS CECILIJOS CHO­
RAS RUOŠIA KONCERTĄ 
šio, balandžio mėnesio 23 d. 

sekmadienį, įvyks senai lauktas 
popietis, kurį ruošia šv. Cecili­
jos choras Tėvus Marijonus pa­
gerbti. Koncertas įvyks buvusių 
Lietuvių Namų salėje, Av. Man­
tes de Oca 320, Buenos Airese, 
ir reikia tikėtis, sutrauks daug

OPERUOTA

nėję, buvo operuota apendisitu 
ŠVYTURIU skaitytoja, p-lė Ma­
rija Dementavičiutė. Operacija 
pavyko ir ligonė jaučiasi gerai. 
Guli trečioj salėj ir galima lan­
kyti kas dieną nuo 14 iki 15 vai.

Jaunuolei linkime kuo grei­
čiausiai pasveikti.

GERB. SKAITYTOJAMS
Visų prašome neatidėliuojant 

užsimokėti už siunčiamą laikraš

tį. Pinigus siųsti perlaidomis ar­
ba įvertintu laišku šiuo adresu: 
Ig. Padvalskis, Olavarria 882. 
Capital. -s-

Administracija.

IŠ SUSIRINKIMO
Pereitą sekmadienį, tuoj po 

pamaldų ALKF-jos buvo su­
šauktas lietuvių katalikų susi­
rinkimas vietos parapijos salė­
je. Susirinkimas išrinko pirmi­
ninku p. J. Miliauską ir sekreto­
riumi p. P. Sakaaluską.

Tėvas Jakaitis padarė prane­
šimą apie Klaipėdos užgrobimą, 
nušviesdamas dabartinę Lietu­
vos padėtį. Kalba buvo palydė­
ta ilgu delnų plojimu. Priimta 
rezoliucija, kurią talpiname at­
skirai.

Toliau kalbėjo apie spaudos 
reikalą, prašydaams visus pa­
remti, bei stengtis kuo plačiau 
išplatinti katalikų savaitraštį 
ŠVYTURĮ.

Susirinkimas išrinko įgaliuo- 
tinius dinkti bažnytines rinklia­
vas, kurios eis savos bažnyčios 
statymo, fondui, šiuos asmenis: 
pp. Buzą, Matulionį, Jukną, 
Deksnį, Santarą ir Galakvoščių.

PARDUODAMAS MALDAK- 
NYGÉS IR KNYGOS

ŠVYTURIO redakcijoje gali­
ma nusipirkti maldaknygių ir 
knygų, kurias iš Šiaurės Ameri­
kos atvežė Tėvai Marijonai. Se­
kančiame numeryje paskelbsime 
knygų vardus, b.

ROSARIO ]
ROSARIO LIETUVIAMS 

PAMALDOS
Vienas iš Tėvų Marijonų Ba­

landžio 16 dieną, sekmadienį, 
laikys Mišias ir sakys lietuviams 
pamokslą Rosarijoje, švenčiau­
sios Panelės Nuolatinės Pagel- 
bos bažnyčioje, Av. Alberti 580. 
Taiposgi sekmadienį nuo anksti 
ryto klausys išpažinties, kad su­
teikus progos visiems lietuviams 
atlikti Velykinę. -s

bei pašventinti medalikėliai iz 
kiti prisiminimai.

Koplyčioje tėvas Jakaitis pa­
sakė gražų pamokslą, priminda­
mas Dievo Motinos gerumą ir 
kviesdamas visus lietuvius, kar­
tu su pasauliu kurį atstovauja 
tautų vėliavos, ties altoriumi su-

LIETUVIAMS PAMALDOS
Velykų dieną Mišios ir lietu­

viškas pamokslas bus 11:45 va­
landą, šv. Jono Evangelisto ba­
žnyčioje.

Taiposgi bus Mišios ir lietu­
viškas pamokslas šv. Marijos Pa 
nos Rožančiaus bažnyčioje, 10

------- AKUŠERĖ-------  
A. BENEŠ BILEK 

Daug jau pasidarbavusi 
lietuvių Kolonijoje 

c. LIMA 1217 
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

APTARNAUJAMAS
GYDYTOJAIS 
SPECIALISTAIS

LIETUVON IR IŠ LIETUVOS

L. N. ALEM 491

BUENOS AIRES

Pigiausiomis kainomis parduoda laivakortes

Compañía Marítima Belga
(LLOYD ROYAL S. A.)

U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275

IŠ BERISSO
FOTO 

B E R M A N 
y Nueva York y 

Valparaiso, 
Berisso, FCS.

Daro specialias fotografijas 
skerdyklų karnetas

1) Modemiški Dispensara: Antiveneriiki — Blenoragija
2) Greitas ir visiškas išgydymas naujuoju bildu.
3) Kraujo analizai, lytinių ligų gydymas.
4) Odos ligos: Egzema, plėtmai, plaukai .
5) Hemoroydei! Pašalinami be skausmo, be operacijos.
6) Impotencijos gydymas, skubus jėgų grįžimas.
7) Gerklė, nosis, ausys: Uždegimai, tonsila).
8) Širdies plakimas. Elektriškas gydymas.
9) Plaučių ligos, kosulys. Diatermija.

10) Vidurių ligos, vėmimas, išvalymas.
11) Reumatizmas: Kaulų ligos, kataras.
12) Moterų ligos: (Atskirai). Mėnesinės.
13) Venerinių ligų skubus, beskausmis gydymas.

MŪSŲ ŽINOMOJI KLINIKA, GYVUODAMA 15 METŲ 
GARANTUOJA GREITĄ IR VISIŠKĄ IŠGYDYMĄ.

PATARIMAI IR ANALIZAI VELTUI 
nuo 9 — 21. Sekmiadieniais nuo 9 — 12 vai. 

PILNAS IŠGYDYMAS $ 40, MOKANT $ S SAVAITEI 
Ekonomiški abonentai retomis. Supranta lietuviškai.

L RIVADAV! A3070
Laivai išvyksta kas 15 dienų.

Laivokartės į Lietuvą 3 kl. $ 345

Atsikvietimui iš Lietuvos $ 345

Dideli patogumai 3-je klasėje.
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais.

PIRMUTINĖ DIDELĖ LIETUVIŠKA GYDYKLA ARGENTINOJE
Administratorius: Antoni Lasecki. Vyriausias di rektorius: Prof. Dr. M. Caballo. Pirmutinė dide­
lė gydykla, kurioje daroma visos chirurginės o peracjios ir gydmoa sulyg Europos sistemos 
visos vyrų ir moterų ligos: Reumatizmas, Venerinės, Kraujo, širdies, Plau­
čių, Pilvelio, Inkstų, Ausų, Nosies, Gerklės, O dos, Silpnumo ir bendrai gydoma visos sunkiai 
išgydomos ligos. Gydykla turi moderniškus ele ktros aparatus kraujo ir šlapumo analizams, X 
Spinduliai ir reumatizmo bei veneriniu ligų gy dymui, etc. PIRMUTINIS PATARIMAS NEMO­
KAMAI ir bendrai mokesčio palengvinimas. N uo 15 iki 20 vai. Sekmadieniais nuo 10 - 12 vai. 

Lima 1321 (2 kvadros nuo Plaza Constitución) Buenos Aires
Imprenta C. N. K. P. — Charcas 433 Buenos Aires.
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